§4. Mot sé hé thirc vé canh va géc trong tam giac vuéng

Trong cdc bai todn tir day tro di, cde két qud tinh do dai, dién tich, cdc ti
56 luwong gide duoc lam tron dén chit 5O thdp phdn thit ba va cdc két qud
tinh géc duoc lam tron dén phiit.

52. Cic canh cia mot tam gidc ¢6 do dai 4cm, 6¢m va 6cm. Hay tinh goéc nho
nhat cua tam gidc do.

33. Tam giic ABC vuodng tai A c6 AB=21cm, C= 40°. Hay tinh cac do dai
a) AC; b) BC ;
¢) Phan giac BD.

A
54. Cho hinh 16. Biét : A
AB = AC = 8cm, CD = 6cm, BAC = 34° k" N
va CAD = 42°. Hay tinh g
a) Do dai canh BC ; i 2
b) zﬁf : C °
¢) Khoang cich tir diém B dén canh AD. Hinh 16



55.

56.

57,

58.

30

Cho tam gidc ABC trong d6 AB = 5¢cm, AC = 8cm, BAC = 20°. Tinh dién
tich tam giac ABC, c6 thé dung cic thong tin dudi diay néu cin

sin20” =~ 0,3420, c0s20° = 0,9397, 1220 = 0,3640.

Tir dinh mot ngon dén bién
cao 38m so vdi mat nudc
bién, nguoi ta nhin thay
mot hon ddo dudi goc 30°
so v6i dudng nam ngang
chin dén (h.17). Hoi
khoang ciach tir dao dén
chin dén (0 muc nudc
bién) bang bao nhiéu ?
Trong tam gidc ABC c6
AB = llcm, ABC = 38°,

ACB = 30°, N Ia chan dung
vuong goc ké tir A dén BC
(h.18). Hay tinh AN, AC.

(h.19)

Pé nhin thay dinh A cta
mot vach da dung ding,
ngudi ta da ding tai diém
P cich chan viach dda mot
khoang 45m va nhin lén
mot goc 25° so v6i dudng
nam ngang (goc nhin lén
nay dugc goi la goc

"niang"). Hay tinh d6 cao cua vach da.
59. Tim x va y trong cdc hinh sau (h.20) :
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60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

Cho hinh 21. Biét : Q

QPT = 18°,

i

PTQ = 150°,
QT = 8cm, p 18~
TR =5cm.

150°
T 5 R

Hinh 21
Hay tinh

arPr g

b) Dién tich tam giac PQR.

(h.22)

Cho BCD la tam gidc déu canh Scm

va goc DAB biing 40°, Hiy tinh

a) AD ; 40°

b) AB. A B B

Cho tam gidc ABC vudng tai A, Hinh 22
duong cao AH. Biét HB = 25cm,

HC = 64cm, tinh B, C.

Cho tam gidc ABC ¢6 BC = 12cm, B=60°, C = 40°. Tinh

a) Puong cao CH va canh AC ;

b) Dién tich tam gidc ABC.

Tinh dién tich ctia hinh binh hanh c6 hai canh 12cm va 15¢m, goc tao bai
hai canh ay bing 110°,

Tinh dién tich hinh thang can, biét hai canh diy la 12cm va 18cm, goc o
ddy bang 75°.

Mot cot o cao 3,5m ¢6 bong trén mat dat dai 4.8m. Hoi goc gitra tia sdng
miit troi va bong cot co la bao nhiéu ?

T dinh moét toa nha cao 60m, ngudi ta nhin thay mot chiée 6 to6 dang do
dudi mot géc 28° so véi duong nam ngang. Hoi chiéc 6t6 dang dé cdch
toa nha dé bao nhiéu mét ?



68. Mot em hoc sinh ding ¢ mat dit cach thiap ang-ten 150m. Biét rang em
nhin thdy dinh thdp & géc 20° so véi dudng nam ngang, khodng céch tir
mit dén mat dat bing 1,5m. Hiy tinh chiéu cao cua thap.

69. Hai cot thang ditng cta hai trai A va B, ctia 16p 9A va 16p 9B, cach nhau
8m. Tir mot cdi coc o chinh gitra hai c6t, ngudi ta do duoc goc gita cac
day céang tir dinh hai cot cta hai trai A va B dén coc tao vdi mat dit lan
luot 1a 357 va 30°(h.23). Hoi trai nio cao hon vi cao hon bao nhiéu mét ?

A
B
‘hh _A30°, L
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Hinh 23

70. Mot nguoi trinh sdat ding ciach mot toa

nha mot khoang 10m. Géc "nang” tir chd

anh ta ditng dén néc toa nha 1a 40° (h.24) .

a) Tinh chiéu cao cua toa nha.

b) Néu anh ta dich chuyén sao cho géc

"nang"” 1a 35° thi anh ta cdch toa nha 10m

. L L. N Hinh 24
bao nhiéu mét 7 Khi dé anh ta tién lai D e
gan hay ra xa ngoi nha ?

71. Mot chiée diéu ABCD c6 AB = BC,
AD = DC. Biét AB = 12¢m, ADC = 40°, C

ABC = 90° (h.25). Hay tinh
a) Chiéu dai canh AD ;

b) Dién tich cta chiéc diéu. . 5

Bai tap bo sung Hinh 25

Trong tam gidc vudng c6 hai canh goc vuong la a, b ; goc doi dién vaéi
canh a la a ; goc d6i dién vGi canh b la B va canh huyén la ¢. Hay tim
khing dinh diing trong cdc bai (tir 4.1 dén 4.4).

41. (A)a=csino; (B)a=ccosa; (Cla=ctga; (D)a=ccotga.

4.2. (A)a=csinfB; (B)a=ccosf; (Cla=ctgh: (D)a=ccotgf.
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4.3.(A)a=bsine; (B)a=bcosa; (C)a=btga; (D)a=bcotgo.
44.(A)a=DbsinB; (B)a=bcosp;: (C)a=bigp; (D)a=bcotgp.

4.5.

4.6.

4.7.

4.8.

Hay tim dién tich clia tam gidc can c6 géc ¢ ddy bang a néu biét :

a) Canh bén bang b ; b) Canh day bang a.

Trong hinh thang ABCD, téng cla hai ddy AD va BC bang b, dudng chéo
AC bing a, géc ACB biang o. Hay tim dién tich cta hinh thang dé.

Cho tam gidc ABC ¢6 BC = 7, ABC = 42°, ACB = 35°. Goi H Ia chan
duong cao cua tam gidc ABC ke tir A. Hay tinh AH (lam tron két qua dén
chit s6 thap phan tha ba).

Cho tam giic nhon MNP. Goi D la chian dudng cao ciia tam giic do ke
tir M. Chimg minh ring

a) Synp = %MP.NP.SinP ‘ b) DP = % x

c) ADNE «» AMNP, trong do6 E la chan dudng cao cua tam giac MNP ké
tir P.



